

Историко - культурный аспект гуманитарного сотрудничества между Сумской областью и приграничными областями России.

Л.И. Рожкова (Сумский национальный аграрный университет)

В настоящее время городами партнерами Сум официально являются три российских города – Белгород, Курск, Брянск. В 2007 г. на базе Сумской и Курской областей был создан еврорегион «Ярославна», в рамках которого планировалось создания совместных экономических структур, реализация проектов в области культуры, туризма, экологии и спорта. Название еврорегиона выбрано неслучайно. Образ древнерусской княжны Ярославны , воспетый в выдающемся произведении Киевской Руси «Слово о полку Игореве», напоминает о славе и подвигах предков, о людях нашего края, общей исторической судьбе двух славянских народов.

На протяжении 2007 – 2010 гг. состоялись совместные заседания рабочих групп Сумского областного совета и Курской областной думы, посвященные сотрудничеству в гуманитарной сфере. На заседаниях обсуждались формы деятельности, в частности, проведение информационных обменов, педагогических и научных форумов, творческих фестивалей, стажировки студентов, разработка новых поисковых и краеведческих маршрутов.

Было разработано и принято ряд документов, определяющих взаимодействие Сумской и Курской областей в сфере образования, науки, культуры, деятельности архивных учреждений. 21 апреля 2010 года в Харькове руководители приграничных регионов Российской Федерации и Украины подписали Декларацию о сотрудничестве, определившую приоритетные направления, в частности, общие мероприятия, посвященные празднованию 65 – ой годовщины Великой Победы над фашизмом[1].

Подписанный документ дал новый импульс развитию отношений между приграничными областями.

В канун 65-ой годовщины Великой Победы по Сумской земле прошел 22-ой Международный марш мира, организованный Курским областным отделением «Российского фонда мира»[2]. Возглавила делегацию из 25 –ти человек помощник депутата Курской областной думы, заместитель председателя правления областной организации Фонда мира, директор Детского центра мира И. Агапова. Из года в год цели этого проекта неизменны: развитие партнерства между организациями братских стран, сохранение в памяти молодого поколения исторической правды о Второй мировой войне, приобщение молодежи к миротворческой деятельности, воспитание детей в духе патриотизма. На протяжении 4-х дней – с 5 по 9-е мая – участники марша проводили митинги памяти, возлагали цветы и венки к могилам воинов, уроки мужества и мира, благотворительные концерты, трудовые акции, «круглые столы», встречи с общественностью. Таким образом, они прошли по маршруту Курск – Курчатов – Рыльск – Глухов –Сумы – Курск.

Теплыми и радостными были встречи участников Марша мира на сумской земле. В Глухове состоялись встречи со студентами педагогического университета им. А. Довженко и учащимися колледжа СНАУ им. С. Ковпака. Общались гости и с местными поисковиками, краеведами и ветеранами. Особенно интересное общение шло между коллегами. Члены правления Курской городской общественной организации «Товарищество Украина – Сейм» и руководитель курской молодежной организации «Монолит» охотно делились с глуховскими общественниками своими наработками, курские музейщики обратили внимание на уникальный музей С. Ковпака в колледже. Следует отметить, что гости из Курска неоднократно принимали участие в праздновании «Дня партизанской славы», который в соответствии с Указом президента Украины ежегодно отмечается в Украине 22 сентября.

В 2011 году на государственном уровне отмечалось семидесятилетие начала партизанского движения. Центром торжеств стал древний Путивль, в Спадщанском лесу открыта обновленная экспозиция музея партизанского движения, представлены образцы военной техники, открыта Аллея героев.

Командир курского военно патриотического клуба «Факел» и руководитель глуховского клуба «Мужество» приняли участие в XXV историко – патриотическом походе местами боевой славы «Путь мужества». Завершающим аккордом пребывания гостей в Глухове стал митинг – реквием возле Вечного огня.

Посещение Сум для курской делегации началось с экскурсии по городу, куряне и сумчане возложили цветы к памятникам И. Кожедубу, С. Супруну, И. Федько и к мемориальной доске А. Бересту. В областном краеведческом музее участники Марша мира ознакомились с выставками на военную тематику.

Сумский и Курский краеведческие музеи объединяют давние связи, а Еврорегион «Ярославна» и заключенный в его рамках договор о сотрудничестве упрочили эту дружбу. Накануне празднования 67-ой годовщины Великой Победы делегация курских музейщиков посетила Сумы для участия в областном семинаре с целью обсудить актуальные вопросы работы по патриотическому воспитанию молодежи[3]. Куряне привезли в Сумы две интересные выставки. Одна из выставок (фотодокументы) называется «Детство, опаленное войной». Это экспонаты курского военно – исторического музея «Юные защитники родины» - единственного в России музея такого профиля. Тут собраны фотоматериалы о подростках, воевавших во время войны наравне со взрослыми. Имена некоторых из них связывают Сумщину с Курщиной. Например, юная разведчица Нина Созина была разведчицей партизанского отряда С. Ковпака, а перед войной она жила в селе Линёво Путильского района или юный связист и разведчик Степан Коваленко из Ямпольского партизанского отряда.

Вторая выставка, привезенная курянами, эта совместный сумско – курский проект. Еще два года назад музейщики соседних стран решили организовать выставку «Дети рисуют сказку». Для этого юные сумчане из школы № 15 рисовали иллюстрации к русским народным сказкам, а дети из курских школ – к украинским. Музейщики привезли ту часть выставки, где демонстрируются работы российских детей.

В последнее время активизировались связи Сумщины с Белгородской областью. В сентябре 2012 года Сумщину посетили члены общественной палаты из Белгородской области во главе с В. Овчинниковым. Во время визита члены российской стороны побывали в отреставрированном сумском ТюЗе, государственном лицее – интернате с усиленной военно – физической подготовкой «Кадетский корпус» им. И. Г. Харитоненко, областной детско – юношеской спортивной школе «Футбольный центр «Барса». Гости пригласили сумских поэтов, писателей, художников участвовать в творческих мероприятиях, которые проходят на Белгородской земле. Сумчанам было представлено учебное издание «История Слободского края», изданное белгородцами и используемое в школах как учебное пособие по истории. Книга издана на русском и украинском языках. Итогом встречи стало подписание договора о сотрудничестве между общественной палатой Белгородской области и общественным советом при Сумской облгосадминистрации[4].

В 2013 году исполняется 70 лет битве на Курской дуге и 70 лет со дня освобождения Сумщины от нацистских захватчиков. Этим двум великим событиям посвящен совместный виртуальный проект «Книги строят мосты»[5]. Проводится он по инициативе Курской областной библиотеки для детей и юношества при участии Сумской областной детской библиотеки им Н. Островского. Библиотеки уже несколько лет поддерживают сотрудничество: обмениваются методической литературой, проводят совместные семинары. Новый проект рассчитан на читателей школьного возраста. Участникам первого этапа было предложено написать сочинение на тему «Мой любимый украинский и российский писатель, поэт» и «Мое любимое произведение украинской и российской литературы о Великой Отечественной войне ». В рамках 2-го этап областной оргкомитет определит победителей в каждой номинации. Лучшие работы войдут в сборник «Книги строят мосты», которую планирует издать Курская областная библиотека для детей и юношества.

В рамках празднования 70-ой годовщины сражения на Курской дуге делегация Сумской областной общественной организации «Сумское морское

собрание» и ветеранов воздушно – десантных войск посетила военно исторический музей – заповедник «Прохоровское поле»[6]. 12 июля, в День святых первоверховных апостолов Петра и Павла, был отслужен молебен во славу русского воинства. Участники торжеств посетили хутор Сторожевое, где находится братская могила советских воинов, тут был отслужен молебен и отданы почести погибшим за Отечество. Сумчане посетили военно полевой лагерь, осмотрели образцы военной техники, принимавшей участие в сражениях на Курской дуге. Единым пешим строем российские казаки, моряки и десантники прибыли к памятнику Победы – Звоннице – на Прохоровском поле, где и проходили главные торжества с участием Президента России. Возвращаясь домой, сумские десантники и моряки посетили Курск, где отдали воинские почести Сергею Родионову – заместителю командира 345- го гвардейского отдельного парашютно – десантного полка, гвардии подполковнику, героически погибшему при исполнении интернационального долга в Афганистане, и подводникам затонувшей в Баренцевом море 12-го августа 2000-го года подлодки «Курск». К 70- ой годовщине Прохоровского сражения были приурочены тактические учения военно десантных войск России, которые посетила сумская делегация во главе с мэром г. Сум Г. Минаевым, уроженцем Белгородской области.

Таким образом, общая историческая память двух народов является основой гуманитарного сотрудничества Украины и России, в частности, в региональном аспекте.

Среди новых социально – культурных проектов, которые реализуются на Сумщине, следует отметить «Агентство продвижения Сум» - коммунальное предприятие, созданное при городском совете в 2012 году[7].

«Агентство» призвано повысить конкурентоспособность города Сумы с помощью маркетинговых решений, продвижения культурных событий, введения городской ярмарочной культуры, тесной взаимосвязи со средствами массовой информации всех уровней. Первоочередным заданием «Агентства» является популяризация города и распространение знаний о нем. Располагается

«Агентство» в центре Сум, на улице Соборной, в недавно отреставрированном помещении городской галереи. Тут проходят выставки художников, презентации новых книг, творческие встречи.

За короткое время своего существования «Агентство» инициировало ряд историко культурных, образовательных и творческих проектов, для участия в которых были привлечены общественные организации, предприятия, средства массовой информации, научная и творческая интеллигенция.

В рамках проекта «Общественные и медиа - организации - в поисках диалога и взаимопонимания» в конце 2012 года «Агентство» посетили гости из Курска, представляющие журналистскую общественность.

15 декабря 2012 года состоялась первая встреча, на которой руководитель «Агентства» И. Дяденко рассказала о целях создания и деятельности предприятия, после чего А. Хоруженко познакомил гостей со своей организацией «Центр исследований региональной политики», а научный консультант «Агентства» Д. Кудинов ознакомил гостей с историей нашего города, рассказал о связи Сум и Курска.

16 декабря в помещении «Агентства» продвижения Сумы состоялась конференция с участием представителей общественных организаций, ведущих медиа-экспертов, независимых журналистов, главных редакторов периодических изданий Сумской области, которые поделились своим опытом и успешными практиками ведения медиа - кампаний.

Еще одним историко – культурным проектом, который был организован областным центром внешкольного образования и работы с одаренной молодежью, а также Украинской академией банковского дела, является проект «Старинные усадьбы Сумщины»[8]. В марте 2013 года состоялась областная конференция ученической молодежи «Музейные сокровища Сумщины: старинные усадьбы», в июне – выставка детских работ и краеведческая экспедиция «Каменные свидетели прошлых столетий», запланированы мультимедийные экскурсии. Цель проекта – привлечь внимание общественности к уцелевшим усадьбам, которых в области насчитывается

несколько десятков. Немногие из них находятся в удовлетворительном состоянии. Образцом может служить усадьба Голициных в Тростянце, где проведена реконструкция и открыты краеведческий музей и художественная галерея. Большинство же – в аварийном состоянии. Среди них – расположенные в селе Хотень Сумского района флигели резиденции губернатора Курской губернии Михаила Комбурля, женившегося на Анне Кондратьевой, наследнице рода сумских Кондратьевых и получившего имение в приданое. Здесь по проекту итальянского архитектора Д. Кваренги было построено «второе Царское село» с дворцом, парком. В нем гостили просветитель В. Каразин, поэт Денис Давыдов, художник Иван Крамской. Дворец сгорел в 1917 году, от построек остались 2 флигеля. Реставрации требует и усадьба помещиков Хрущевых в с. Лифино Лебединского района, в которой гостил Т. Шевченко. Старинные усадьбы ждут реставрации, сохранившиеся здания нужно использовать для создания музеев и культурных центров. Участие в проекте для ученической и студенческой молодежи является новаторской формой приобщения к истории родного края. Среди молодёжных проектов, реализованных в последние годы, наиболее массовыми были Международный лагерь студенческого актива «Славянское содружество» и Международный студенческий лагерь «Ближе друг к другу».

В заключение следует отметить, что благодаря совместным усилиям органов власти и общественности Сумщина и приграничные области России успешно осуществляют культурные и образовательные проекты, поддерживают молодежные инициативы. Созданный пять лет тому назад межгосударственный проект Еврорегион «Ярославна», по оценкам Ассоциации европейских приграничных регионов, среди аналогичных украинско - российских проектов является наиболее эффективным.

Литература

1. Ваш шанс. Сумская общественно-деловая газета.- 2010.-№109-110(24 сентября)- С.2
2. Ваш шанс. – 2012.-№19(9 мая).-С.-15-17.
3. Там же,С.18.
4. Ваш шанс. – 2012.- №37(12 сентября).- С. 2.
5. Ваш шанс. – 2013.- №10(6 марта).- С.26.
6. ДС експресс.- 2013.-№30(24 июля).-С.4.
7. Агенція промоції Суми//Электронный ресурс. Режим доступа..<http://prosumy.biz/index.php//>
8. ДС експресс.- 2013.- №33(14 августа).-С.5

Заявка на участие в конференции

Ф.И.О. Рожкова Людмила Ивановна

Место работы (учебы) Сумский национальный аграрный университет,
кафедра

Должность Доцент

Ученая степень, ученое звание кандидат исторических наук

Дом. адрес с почтовым индексом 40009 г. Сумы ул. Ильинская 51/1 кв. 141

Телефон (с кодом города) дом.63-22-38 e-mail 6322382010@mail.ru

Название доклада Историко - культурный аспект гуманитарного
сотрудничества между Сумской областью и приграничными областями России.

Название направления Потенциал и перспективы культурной политики

Форма участия очная

Необходимость в гостинице да

Дата приезда 10.10.13

Дата отъезда 11.10.13